

# 福建肝癌治疗迎来创新突破

## 福建医科大学孟超肝胆医院细胞与基因治疗研究中心揭牌

□本报记者 张帅

通讯员 林春梅 陈璘晟

1月10日,福建医科大学孟超肝胆医院(福建医科大学吴孟超纪念医院)细胞与基因治疗研究中心正式成立。揭牌仪式上,医院与福建省海西细胞生物工程有限公司签署重大科技成果转化协议,完成两项肝癌治疗创新技术的转让。这标志着福建省在细胞与基因治疗这一前沿领域取得关键突破,为晚期肝癌患者带来新的希望,也为区域生物医药产业发展注入新动力。

作为福建省细胞治疗工程技术研究中心的共建单位,孟超肝胆医院与海西细胞生物自2020年起便在细胞治疗领域展开深度合作。由医院党委书记刘小龙教授领衔的团队,历经三年攻关,成功研发出“新抗原mRNA树突状细胞疫苗注射液”和“IL-21增强型NK细胞注射液”两项核心技术。临床前研究显示,这两项技术对肝细胞癌具有显著疗效,有望突破晚期肝癌的治疗瓶颈。

此次技术转让签约金额达2000万元。医院将两项完全自主

知识产权的成果转让给企业,双方将共同推进后续临床试验,加快技术从实验室走向临床应用的进程。

新成立的细胞与基因治疗研究中心将聚焦肿瘤免疫细胞治疗、基因编辑技术及新抗原疫苗研发三大方向,整合临床与产业资源,构建从基础研究到临床转化的完整创新链。该中心的成立,有望助力福建打造细胞与基因治疗领域的高地,为生物医药产业高质量发展提供重要支撑。

## 医保个人账户跨省共济 将全国推行

1月9日,国家医保局会同财政部发布《关于做好职工基本医疗保险个人账户跨省共济工作的通知》,进一步优化个人账户共济政策,打破地域限制,强化家庭互助功能,将职工基本医疗保险个人账户共济范围从省内拓展至全国。

通知明确,跨省共济的适用对象范围为职工基本医疗保险参保人的近亲属。共济关系可由双方自愿建立或解除,参保人医保关系变动时该关系自动解除,且

一人可与多人互建共济关系。

共济资金可用于支付被共济人就医购药的个人负担费用、居民医保及长期护理保险个人缴费。在共济额度内,共济人不能再使用该额度的个人账户资金。关系解除后未使用额度返还共济人账户。

跨省共济,简单来说,就是职工医保参保人个人账户里的资金,可以跨省给家人使用。例如在异地工作的子女,可以授权父

母使用自己医保账户的余额,支付在老家看病买药时需个人承担的医疗费用。通知明确,跨省共济的适用对象为职工医保参保人本人的近亲属,包括配偶、父母、子女等。近亲属本人也是基本医疗保险(职工医保或居民医保)的参保人员。

此前,医保个人账户跨省共济在河北、江苏、安徽、山东、河南等省份部分地区试点运行。

(央视新闻)

□本报记者 张帅

1月9日,海峡两岸眼视光科技创新中心在福建医科大学旗山校区科技园正式成立。中心成立仪式暨新时代高层次眼视光人才培养研讨同期举行,来自两岸三地的专家学者、行业代表齐聚,共话眼健康领域协同发展。

成立仪式上,中心与福建医科大学医学技术与工程学院签署协议,共建“眼视光创新实验室”。双方将整合学院本科专业、博士点及临床基地资源,结合企业产业优势,聚焦近视防控、智能穿戴设备、人工视觉等前沿方向,打造集教学、科研与转化为一体的创新平台。中心还将建设智能化教学示范实验室,联合开展人才培养、科研攻关与行业标准化建设。

北京大学人民医院眼视光中心副主任、福建医科大学客座教授李岩在现场宣读了“海峡两岸眼视光科技创新发展联盟专家委员会”成立文件及首批委员名单。

## 厦门市中医院思明分部3月开诊

□本报记者 廖小勇

通讯员 庄铭

厦门市中医院(北京中医药大学东直门医院厦门医院)思明分部(禾祥东门诊部)回迁工作取得实质性进展,新址预计将于2026年3月初正式开诊。目前,

新场地装修已进入收尾阶段,计划于1月20日基本完工,2月5日达到搬迁条件,春节后启动试运行。该分部投用后,将重点为厦门老城区居民提供更便捷、优质的中医药诊疗与健康服务,进一步完善全市中医药服务体系。

## 南安水头分院建设过半

□本报记者 张鸿鹏

通讯员 江昌铭

省级重点项目——南安市总医院水头分院(南安市海都医院)县域次中心迁建工程稳步推进,目前已完成总投资的约25%,预计2027年7月整体竣工。

该项目于2025年5月全面开工,当前地下室结构已全部完成,教学综合楼、住院综合楼、发热门诊楼及医疗综合楼

裙楼等主体施工均按计划推进。作为泉州南翼国家高新区南安区域医疗中心的重要组成部分,该院建成后将有力补齐官桥、水头、石井三镇的医疗资源短板,推动实现“大病不出县、常见病就近治”,进一步优化营商环境,助力产城人融合发展。按当前进度,项目计划于2026年春节前实现教学综合楼主体封顶,2026年上半年完成全部主体结构封顶。

近日,福建省医师协会眼科医师分会、血液内科医师分会、急诊科医师分会、肿瘤内科医师分会、胸外科医师分会,在福州召开换届选举会议。

福建省医师协会眼科医师分会第一届委员会换届选举会议在福州顺利召开。福建医科大学附属第一医院朱益华主任当选会长。

福建省医师协会血液内科医师分会第一届委员会换届选举会议在福州顺利召开。福建医科大学附属第一医院杨婷主任当选会长。

福建省医师协会急诊科医师分会第一届委员会换届选举会议在福州召开。福州大学附属省立医院陈锋教授连任第二届委员会会长。

福建省医师协会肿瘤内科医师分会第一届委员会换届选举会议在福州顺利召开。福建省肿瘤医院何志勇主任当选会长。

福建省医师协会胸外科医师分会第一届委员会换届选举会议在福州召开。莆田学院附属医院康明强教授当选第二届委员会会长。  
(福建省医师协会)

## 省医学会 血液病学分会换届

2025年12月30日,福建省医学会血液病学分会第七届委员会换届选举会议在福州召开。福建医科大学附属协和医院血液科科主任、福建省血液病研究所所长李乃农当选主任委员。

(福建省医学会)

## 家门口的专家号



1月10日,民盟福建省直属科技总支三支部在福州闽侯徐家村开展“情系古村·同心惠民”公益活动。东南眼科医院专家现场为村民提供专业眼科义诊,累计筛查60余人次,针对白内障、糖尿病视网膜病变等常见眼病进行细致检查与健康指导。

本报记者 张帅 通讯员 张世杰

**福建医师协会多个分会换届**